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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΎΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ 
ΠΑΣΟΚ Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΠΡΟΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ

Όπως ξέρετε;τις μέρες αυτές συνήλθε το Συμβούλιο της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς. “

Το Συμβούλιο της Σοσιαλιστικής Διεθνούς είναι ένα όργανο το οποίο 
συνέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα για να εξετάσει τις διεθνείς 
εξελίξεις και να καθορίσει την πορεία της Διεθνούς

-Τ α  θέματα τα οποία εξετάσθηκαν,ήταν :Το Μεσανατολικό, η 
κατάσταση στην πρώην Γιουγκοσλαβία όσον αφορά στην εφαρμογή των 
συνθηκών του DAYTON και η κατάσταση στην Αφρική κυρίως στην 
περιοχή των μεγάλων λιμνών.

— Επιπροσθέτως, το Συμβούλιο ασχολήθηκε με το Πρόγραμμα της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς για τα χρόνια που έρχονται. Δηλαδή κατά πόσο θα 
πρέπει να αναμορφωθεί η οργάνωσή της, ο τρόπος λειτουργίας της και αν θα 
πρέπει να την απασχολήσουν ορισμένες διαδικασίες γύρω από τα θέματα της 
προσαρμογής της σοσιαλιστικής ιδεολογίας στις διεθνείς εξελίξεις.

Η συζήτηση η οποία έγινε;περιεστράφη στα τρία αυτά θέματα, αλλά 
ήταν και γενικότερη και αφορούσε στην εκτίμηση των σοσιαλιστικών 
κομμάτων για την όλη πορεία των διεθνών σχέσεων στον κόσμο.

^  Κεντρικό-θέμα,' κεντρική-επιδίωξη · των· σοσιαλιστικών- κομμάτων., είναν-- 
η επιδίωξη της ειρήνης, της σταθερότητας και της ασφάλειας στορκόσμο, η 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η προώθηση της δημοκρατίας. 
Κάτω από. το πρίσμα αυτών των αρχών εξετάσθηκαν οι εξελίξεις στους 
επιμέρους χώρους και προτάθηκε η λήψη μιας σειράς αποφάσεων και μέτρων 
τα οποία θα συμβάλουν στο να υπάρξει ειρήνη και ασφάλεια στις περιοχές 
αυτές.

^  Εμείς, ως Ελλάδα, υποστηρίξαμε τις πολιτικές εκείνες οι οποίες οδηγούν 
στο να υπάρξει σταθερότητα και ειρήνη. Ρσον αφορά το θέμα της Μ. 
Ανατολής, τονίσαμε ότι είναι ανάγκη να συνεχισθεί ο διάλογος μεταξύ των 
Παλαιστινίων και των Ισραηλινών, ότι πρέπει να εφαρμοσθούν οι συνθήκες 
οι οποίες έχουν υπογραφεί, ότι θα πρέπει να επιλυθούν τα ακόμη εκκρεμή 
θέματα για να κατοχυρωθεί η ειρήνη στην περιοχή. 4

-Όσον αφορά την πρώην Γιουγκοσλαβία, εκθέσαμε το τι έχει κάνει η 
ελληνική κυβέρνηση για να μπορέσουν να ξεπερασθούν οι αντιπαλότητες 
ανάμεσα στα διάφορα μέρη, και πιστεύω ότι έχουμε συμβάλει αρκετά προς 
αυτήν την κατεύθυνση.



-Επίσης τονίσαμε ότι, στη συζήτηση η οποία θα γίνει στα πλαίσια της 
Σοσιαλιστικής Διεθνούς 7ΐα.-τη.£ιαμ<^φωση μιας V£c<¿ Κατεύθνν6<-ρ> tfctTwv 
προσαρμογή της ιδεολογίας, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στα ^ 
θέματα τα οποία έχουν σχέση με την ειρήνη, την ασφάλεια και την 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

■τ^Όπως ίσως έχετε πληροφορηθεί, θέσαμε και πάλι το Κυπριακό.
-^£την Ολομέλεια της Σοσιαλιστικής Διεθνούς στη Ν.Υ. είχε παρθεί μιά 

απόφαση όπου δινόταν ιδιαίτερη σημασία στο κυπριακό θέμα και τονιζόταν η 
ανάγκη της επίλυσής του και της εφαρμογής των αποφάσεων των Ηνωμένων 
Εθνών. Υπενθυμίσαμε αυτή την εξέλιξη και την ανάγκη να υπάρξουν οι 
δράσεις οι οποίες θα βοηθήσουν στην ταχύτερη λύση του θέματος.

-Επισημάναμε και την ένταση η οποία υπάρχει στις ελληνο-τουρκικές 
σχέσεις λόγω της επιθετικότητας της Τουρκίας. Η Τουρκία δεν θέλει να 
αναγνωρίσει τις Διεθνείς Συνθήκες, δεν εφαρμόζει το Διεθνές Δίκαιο και 
επιδιώκει την αναθεώρηση του status quo στην περιοχή του Αιγαίου, πράγμα 
το οποίο, βεβαίως, είναι απαράδεκτο.

-Υπενθυμίσαμε ότι η Ελληνική Κυβέρνηση έχει προτείνει μία - 
προσέγγιση βήμα προς βήμα, για να μπορέσουν να ξεπεραστούν αυτά τα 
προβλήματα, ότι θεωρούμε αυτή την προσέγγιση την πιό σωστή, αλλά ότι δεν 
υπήρξε ανταπόκριση από την πλευρά της Τουρκίας.

-Ο κ. Μπαϊκάλ, εκπρόσωπος^ Λαϊκού Ρεπουμπλικανικού κόμματος της 
Τουρκίας, πήρε θέση σ’ αυτά και ήταν ιδιαίτερα επιθετικός. Πιστεύω ότι 
λόγω αυτής της επιθετικότητας, λόγω της μακράς ομιλίας του και λόγω του 
ότι δεν έλαβε υπόψη του την ευαισθησία που έχουν τα μέλη του Συμβουλίου 
στα θέματα της ειρήνης και της εφαρμογής του Διεθνούς Δικαίου, έδωσε μία 
κακή εικόνα των τουρκικών επιδιώξεων. Ή, μάλλον, έδωσε μια καλή 
εικόνα, θα μπορούσα να πω, των πραγματικών τουρκικών επιδιώξεων, η 
οποία ήταν ιδιαίτερα κατατοπιστική για τους παρόντες.

—Πολύ θετική ήταν και η συμβολή του κ. Λυσσαρίδη_,ο οποίος ανέλυσε 
και αυτός το κυπριακό θέμα και στη " διαμάχη", (αν μπορώ να 
χρησιμοποιήσω αυτή την έκφραση), η οποία έγινε, πιστεύω ότι κερδίσαμε τις 
εντυπώσεις κατά κράτος.

-Αυτό δείχνει πόσο σημαντική είναι η παρουσία μας στα διεθνή 
βήματα, πόσο σημαντικό είναι να τονίζεις κάθε φορά ποιές είναι οι θέσεις 
σου, να τις αναλύεις, γιατί έτσι μπορείς να προωθήσεις και την λύση των 
προβλημάτων.

9^-Όσον αφορά τα κύρια θέματα, θέλω να τονίσω ιδιαίτερα τη σημασία 
που θα έχει η συζήτηση που θα ξεκινήσει από μία επιτροπή υπό τον Φ.
Γκονζάλες, για να εξετασθούν τα προβλήματα της προσαρμογής της 
σοσιαλιστικής ιδεολογίας, των αρχών, των αξιών του σοσιαλισμού στις νέες 
εξελίξεις του κόσμου, στην παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, στις 
τεχνολογικές εξελίξεις, στην ανάπτυξη των διεθνών σχέσεων σ’ ένα κόσμο, 
όπου το υπερεθνικό παίζει το μεγαλύτερο ρόλο.

-Από τις συζητήσεις αυτές, θέλω να επισημάνω ότι πολλές φορές 
τονίσθηκε η ανάγκη πως το Σοσιαλιστικό Κίνημα δεν πρέπει να παραμείνει 
κλειστό στσ;'παραδοσιακό κοινωνικό του χώρο, ότι αντίθετα θα πρέπει να 
επιδιώξει τη συνεργασία και τη συνεννόηση με άλλες δυνάμεις, οι οποίες
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έχουν ως κύρια σημεία (αναφοράς) τους την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, την προστασία του περιβάλλοντος, τα θέματα των γυναικών...

-Σήμερα παρατηρείται ότι στην Ευρώπη τα μεσαία στρώματα είναι 
όλο και ιτιά δυνατά, όλο και πιό πολυπληθή και γι’ αυτό μία ιδεολογία η 
οποία είχε διαμορφωθεί με βάση παραδοσιακές βιομηχανικές εξελίξεις, όπου 
το επίκεντρο ήταν η εργατική τάξη, δεν ανταποκρίνεται πιά στα σημερινά 
δεδομένα. Χρειάζεται ένα άνοιγμα ώστε ο δημοκρατικός σοσιαλισμός να έχει 
μιά πολύ ευρύτερη βάση.

-Είναι ένα θέμα το οποίο, όπως ξέρετε, εξετάζουμε και εμείς στην 
Ελλάδα. Είναι ένα θέμα το οποίο θα συζητηθεί και στη συζήτηση αυτή 
ευχαρίστως θα συμμετάσχω.

-Τέλος, θέλω να πω ότι τα σοσιαλιστικά κόμματα, όπως προέκυψε και 
από αυτή τη σύνοδο, διαθέτοντας αυτό το βήμα, έχουν μια δυναμική παρουσία 
στη διεθνή σκηνή και μπορούν να παρεμβαίνουν και να δημιουργούν 
ρεύματα στην κοινή γνώμη. Πιστεύω ότι αν η Σοσιαλιστική Διεθνής 
ξεπεράσει αυτές τις οργανωτικές αδυναμίες και μπορέσει να δώσει έναν νέο 
τόνο στα: πιστεύω του δημοκρατικού σοσιαλισμού, θα μπορέσει με πολύ 
μεγαλύτερη επιτυχία να προχωρήσει την προσπάθειά της για ειρήνη και 
ασφάλεια σε παγκόσμιο επίπεδο.

Αυτά σε σχέση με τις συζητήσεις
ΝΤΑΛΑΡΑ: Η εντύπωση που είχατε της κακής εμφανίσεως του κ. Μπαϊκάλ 
είναι δική σας η σας την μετέφεραν και άλλοι Σύνεδροι;
ΣΗΜΙΤΗΣ: Διαπίστωσα ότι πολλοί Σύνεδροι εξέφρασαν την έκπληξή τους 
για την επιθετικότητα αυτή.
ΝΤΑΛΑΡΑ: Μπορούμε νε ξέρουμε ποιοι είναι;
ΣΗΜΙΤΗΣ: Αυτά είναι προσωπικές συζητήσεις

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Πώς θα χαρακτηρίζατε το κλίμα τών εργασιών και 
ποία η σημασία ενός τέτοιου οργάνου όπως η Σοσιαλιστική Διεθνής; 
ΣΗΜΙΤΗΣ: Απάντησα ήδη ότι υπάρχει ένα γενικό κλίμα πολύ ευνοϊκό. Η 
ΣΔ είναι ένα βήμα ανταλλαγής απόψεων, δεν είναι μία κυβερνητική διεθνής 
οργάνωση η οποία μπορεί να πάρει πρωτοβουλίες. Όμως, έχει μεγάλη 
σημασία το κλίμα αυτό να υπάρχει, γιατί μέσα από τα μέλη, μέσα από τις 
κυβερνήσεις των σοσιαλιστικών κομμάτων στις χώρες της Ευρώπης και του 
άλλου κόσμου παίρνονται πρωτοβουλίες. Είναι σημαντικό αυτό που 
ακούγεται εδώ, γιατί αυτό που ακούστηκε εδώ και γίνεται αποδεκτό εδώ, θα 
ξαναεμφανιστεί στα πλαίσια της ΕΕ, στα πλαίσια των ΗΕ, στα πλαίσια 
διμερών συναντήσεων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Κύριε Πρόεδρε, είχατε κάποιες συναντήσεις με άλλους 
ηγέτες;
ΣΗΜΙΤΗΣ :. Είχα συναντήσεις σχεδόν με όλους’<£ους"Ί5υμμετέχοντες στο 
καθοδηγητικό όργανο. Όταν συνεδριάσαμε τη Δευτέρα το βράδυ -όπως 
ξέρετε υπήρξε μια μακρά συνάντηση,- μίλησα με πολλούς. Από τον κ. 
Μορουά τον πρόεδρο της Διεθνούς, μέχρι, ας πούμε, τον κ. Χσρν τον Ούγγρο 
Π ρω θυπουργό, τ ο ν  κ. ΓκΟνζά-λ^ς, »¿τ-Π
Πρωθυπουργόκ*Γκού£ερες'Αλλωστε αυτός είναι ο στοχος.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Πότε θα πραγματοποιηθεί η επίσκεψη του κ D’Alema 
στην Ελλάδα;
ΣΗΜΙΤΗΣ : Συνεννοήθηκα με τον κ. D’Alema, ο οποίος θα έρθει στην Αθήνα, 
τον Μάρτη. Θα υπάξει συνάντηση των δυο κομμάτων και θα συζητήσουμε 

γύρω από κοινά προβλήματα

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Διαπιστώνετε μιά αλλαγή της Σοσιαλιστικής 
Διεθνούς;αν επιχειρούσαμε π.χ. μιά σύγκριση με την Σ Δ  της δεκαετίας του 

όταν το ΠΑΣΟΚ συμμετείχε απλά με την ιδιότητα του παρατηρητή;

ΣΗΜΙΤΗΣ : Ο κόσμος αλλάζει, και αυτό το βλέπουμε κάθε μέρα Η ΣΔ 
είναι ένας οργανισμός;όπου εκφράζονται πάρα πολλές ευαισθησίες, από 
επαναστατικές μέχρι πιό συντηρητικές. Η ΣΔ είναι ένα βήμα,όπου η Ελλάδα 
πρέπει να έχει παρουσία για να παρουσιάζει τις θέσεις της. Το ΠΑΣΟΚ 
συγκεκριμένα παρουσιάζει τις θέσεις του, όπου πρέπει να συμμετέχει στις 
συζητήσεις. Η γραμμή μας είναι ότι σε αυτό το διεθνές βήμα σε αυτό το 
διεθνή οργανισμό(όπως και σε άλλους διεθνείς οργανισμούς]είναι ανάγκη να 
συμμετέχουμε. Να συμμετέχουμε δεν σημαίνει ότι αποδεχόμαστε ό,τι λέγεται, 
ούτε σημαίνει ότι δεν αποδεχόμαστε ορισμένα πράγματα τα οποία 
υποστηρίζονται από κάποιους και δεν βρίσκουν την κοινή αποδοχή.

Υπάρχει ένα εύρος απόψεων και εμείς μετέχουμε στη διαμόρφωση μιας 
κοινής στάσης και μιας κοινής γραμμής. Μέσα σ’ ένα κόσμο όλο και πιο 
διαπλεκόμενο θα ήταν πολύ αρνητικό εμείς να στεκόμαστε μακρυά. 
Συμμετέχουμε γιατί πρέπει να περνάμε γραμμές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ :Τά κοινωνικά προβλήματα γίνονται ολο και πιο 
οξύτερα σ’όλο τον κόσμο. Πρόκειται για προβλήματα που οι σοσιαλιστές 
επέδειχναν πάντα μια ευαισθησία. Ποιά είναι η αντιμετώπιση της σημερινής 
συγκυρίας γύρω απο αυτό το θέμα από την Σοσιαλιστική Διεθνή;

ΣΗΙΤΗΣ : Ορισμένα προβλήματα, σωστά επισημαίνετε, είναι προβλήματα τα 
οποία παρουσιάζονται ιδιαίτερα έντονα εδώ στην Ευρώπη. Όπως το Θέμα του 
κοινωνικού κράτους και της προσαρμογής της οικονομίας στην 
παγκοσμιοποίηση. Ομως, στις συζητήσεις τονίστηκε ότι δεν πρέπει να είμαστε 
ευρω-κεντρικοί Οι χώρες της Λ. Αμερικής και της Αφρικής έχουν τα ιδιαίτερα 
προβλήματά τους, ¿την επιτροπή την οποία θα συστήσει ο κ.
Γκονζάλες με το προεδρείο της Σ.Α, αποφασίσθηκε να συμμετέχουν μονάχα 
Ευρωπαϊκά Σ.Κ.. Ωστόσο, στην επιτροπή αυτή θα υπάρχουν και εκπροσωπήσεις
από τις άλλες Ηπείρους^ην Αφρική, τη Λ,Αμερική και την Ασία)και τα θέματα 
δεν Θα είναι μόνον τα θέματα που ενδιαφέρουν τον ευρωπαϊκό χώρο, αλλά να
διευρυνθούν. Γι' αυτό υπήρξε και μία επιφύλαξη -ας το εκφράσω έτσι- σε σχέση 
με την θεματολογία που είδατε ίσως στο χαρτί του κ. Γκονζάλες. Ότι η
θεματολογία αυτή είναι πιό στενά ευρωπαϊκή ενώ θα έπρεπε να 
συμπεριλάβει και προβληματισμούς, όπως τις σχέσεις του διεθνούς
εμπορίου και τη σημασία της οικονομικής πολιτικής στις ευρωπαϊκές 
χώρες για την ανάπτυξη των άλλων περιοχών.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Πρακτορείο REUTERS): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει μια 
κλιμάκωση της κρίσης στις ελληνο-τουρκικές σχέσεις. Πόσο αισιόδοξος 
είστε ότι θα υπάρξει εκτόνωση αυτής της κρίσης ;

ΣΗΜΙΤΗΣ : Δεν είναι θέμα ούτε αισιοδοξίας ούτε απαισιοδοξίας. Η 
Τουρκία θα πρέπει να δηλώσει ότι δέχεται τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου, 
ότι αποδέχεται τις διεθνείς συμβάσεις και ότι αποδέχεται το σημερινό status 
quo στο Αιγαίο. Εάν υπάρχει οποιαδήποτε διεκδίκηση ελληνικών νησιών, 
τότε η Τουρκία θα πρέπει να θέσει το θέμα αυτό στο Διεθνές Δικαστήριο. 
Εμείς εμμένουμε στις θέσεις μας. Η Τουρκία είναι αυτή που θα πρέπει να 
βοηθήσει,ώστε να υπάρξει ειρήνη και σταθερότητα στο Αιγαίο. Μέχρι τώρα 
εμείς,νομίζω, έχουμε κάνει πολλά βήματα ώστε η διεθνής κοινότητα να 
αντιληφθεί τη φύση του προβλήματος και να ασκήσει πίεση στην Τουρκία^ 
προκειμένου η τελευταία να θέσει τέλος στις εντελώς, κατά τη γνώμη μας, 
παράνομες διεκδικήσεις της.
Ευχαριστώ πολύ


